

学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神



建立“三方联动”机制 推动实现全流程全环节管控

——我区加强民用爆炸物品安全监管

本报记者 刘惠媛

近日,自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于加强民用爆炸物品安全监管工作的方案》(以下简称《方案》),针对民用爆炸物品的风险隐患,聚焦“全流程、全环节管控,全力堵塞隐患漏洞,坚决防止发生各类爆炸案件或事故”目标,全面细化安全监管工作责任和措施。

《民用爆炸物品安全管理条例》规定,民用爆炸物品是指用于非军事目的、列入民用爆炸物品品名表的各类火药、炸药及其制品和雷管、导火索等点火、起爆器材。“民用爆炸物品关系经济建设发展和社会安全稳定,安全管理既是政府部门安全生产的重要职责,也是社会广泛关注、关系人民群众生命财产安全的重大事项。”8月24日,自治区公安厅治安总队队长刘旭东说,我区共有涉及民用爆炸物品从业单位33家,在矿产资源开采等经济社会发展领域发挥着至关重要的作用,而《方案》的出台对规范全区民用爆炸物品管理工作流程、压实行业部门监管责任、提升安全监管能力水平有着重要意义。

“自治区党委十三届四次全会专题研究、全面部署安全生产工作,出台一系列政策文件,彰显了自治区党委坚决扛起保障人民群众生命财产安全政治责任的高度自觉和责任担当。”平罗县委副书记、县长郭耀峰表示。平罗县第一时间传达学习,召开县委全会全方位部署,举办安全生产综合能力提升专题培训班全覆盖培训,围绕“深、准、狠”总要求,全面落实“防、查、改、教、强、技、制、督、调、究”重点任务,确保全会精神不折不扣落到实处。平罗县强化系统治理,筑牢“九小场所”安全防线。聚焦打通“生命通道”,抽调600余名干部,全覆盖排查经营性场所,所有商户防护栏应拆尽拆,所有逃生窗口张贴标识,确保紧急情况下方便就近逃生和消防救援。截至目前,平罗县排查各类安全风险隐患20255个,



刘旭东介绍,依据《民用爆炸物品安全管理条例》《爆破安全规程》等法律法规,从生产、销售、购买、运输、储存、使用“六个监管环节”和从业人员管理着手,《方案》明确了民用爆炸物品全环节闭环监管要求,逐项细化安全监管工作责任和措施,对涉及的公安、工

信、应急管理、交通等部门,要求各部门结合各自监管职责,在民用爆炸物品的各环节上扎紧制度的笼子,把各有关部门的职能作用发挥出来,要求民用爆炸物品从生产到使用各个环节确保绝对安全,推动实现“全流程、全环节管控,全力堵塞隐患漏

洞,坚决防止发生各类爆炸案件或事故”的工作目标。如何让各部门发挥各自监管合力,深入细致排查隐患,建立长效机制?《方案》要求建立隐患排查整改机制和定期会商、信息沟通和工作衔接机制,以及公安、交通运输和危货运输企业“三方联动”监管工作机制,形成各环节全覆盖、无缝隙的监管模式。同时,严格责任追究,在民用爆炸物品领域从严格落实责任,从严倒查责任,从严追究责任。

“安全生产无小事,强化责任、落实任务,细化监管环节和达到精准化管理也是起草《方案》时着重考量的内容。”刘旭东说,《方案》明确了民用爆炸物品安全管理科技手段应用方向,将爆破作业项目现场和运输、储存的远程监管和动态管控作为重点,建立完善爆破作业安全监管信息系统,推动民用爆炸物品安全管理工作逐步向精准化智能化方向转变,坚决防止重大、特重大事故发生,全力维护社会治安稳定,为我区全方位推动高质量发展提供坚强安全保障。

守牢安全底线 树牢发展理念

——访平罗县委副书记、县长郭耀峰

本报记者 何耐江

完成整改19266个,正在整改989个;自治区“四防”督查反馈问题321项,完成整改280项,正在整改41项。加快餐饮企业“瓶改管”“气改电”进度,对小个体经营户每户补助1000元,对经营困难商户按照600元标准采购物资进行慰问,针对“瓶改管”用户,协调燃气公司实地检查、集中改造,户均接头费用降低至1.5万元以内;针对“气改电”用户,由政府协调,采取

集中采购议价机制,降低电灶成本。围绕燃气充装站和配送点建设,平罗县聘请第三方专业机构,对标国内最先进水平,制定统一的建设标准、建设内容、建设样式等,督促3家燃气充装企业按照标准要求改造,建成三级规范化配送点11个。聚焦“一企一瓶一枪一码”闭环管理,督促企业定制自有气瓶电子芯片和专用充气枪,固定配送车辆和配送人员,全覆盖排查建

立农村居民、餐饮业主、工业企业等气瓶使用台账。

“抓安全只有起点没有终点。我们将持续深入贯彻落实自治区党委十三届四次全会精神,以‘时时放心不下’的责任感和‘睁眼睡觉’的警觉性,树牢安全发展理念,拧紧安全责任链条,全力打好安全生产主动仗、总体仗、攻坚战、作风仗,构筑起一道防风险、除隐患、保安全的坚固屏障。”郭耀峰说。

天天讲安全



连日来,海原县消防救援大队宣传人员走进辖区各中小学、幼儿园,开展疏散逃生、灭火演练等形式多样的“开学第一课”活动,提高师生消防安全意识和自救自护能力。图为消防员为师生演示单干线水枪出水操作。 本报记者 王文革 摄

理论培训+现场模拟示范操作 宁夏激活基层应急管理“神经末梢”

本报讯(记者 王婧雅)为切实增强社会公众防灾减灾意识,提升基层应急管理队伍能力,筑牢安全发展基础,自7月以来,自治区减灾委员会办公室、应急管理厅集中在吴忠市、中卫市8县(市、区),以乡镇(街道)中、小学校为单元,对乡镇(街道)、村(社区)干部、网格员、民兵、应急救援队等基层应急管理队伍及学生、妇女儿童、残疾人等重点人群进行集中培训120场次,截至9月底结束,目前已完成了乡镇(街道)培训80场次。

基层应急是国家应急管理体系的“神经末梢”,是做好应急管理工作的基石,也是推进国家治理体系和治理能力现代化不可或缺的重要一环。培训中,自治区减灾委员会办公室通过组织参训人员观看防灾减灾和安全生产科普专题片,开展防灾减灾、安全生产知识和预案编制宣讲,现场模拟示范操作,普及心肺复苏、急救包扎等技能,开展体验式应急逃生演练,发放应急宣传资料、物资,分类指导完善乡镇(街道)、学校应急预案编制等多种多样的方式,进一步做实、做细、做深基层防灾减灾工作,提升群众应急常识掌握、灾害风险辨识、自救互救技能、应急早期处置等基本能力。

“做好防灾减灾培训不仅是向全社会普及防灾减灾知识、增强防灾减灾意识、提高应急处置能力、传播应急管理文化的现实需要,更是防范各类灾害事故风险、保障人民群众生命财产安全的有力举措。”自治区减灾委员会办公室相关负责人介绍,接下来,将继续落实落细后续培训,以期通过培训,实现基层应急管理队伍能发现问题早发现、预警早提醒、信息早报告、隐患早治理、临灾早响应,最大限度地避免和减少生产安全和自然灾害造成的人员伤亡和财产损失,切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,筑牢防灾减灾的人民防线。

截至目前,我区积极组织各级公安交警、交通运输执法部门自查和受理投诉举报问题1363个,已核查处1114个。

生意和生命孰轻孰重

沈琪



眼下,我区各地都在开展安全生产大排查大整治专项行动,每一家企业、每一名经营者、每一名安全管理员,都参与其中,堵塞一个又一个安全漏洞、整改一个又一个安全隐患,为经济社会发展高质量发展营造良好的安全环境。

安全生产,怎么强调都不为过。但从近期的排查整改中我们发现,一些企业商户对安全生产的重要性仍认识不足,心中无红线、脑中无警醒,只对挣钱上心、对安全没有责任心,甚至还有个人认为整改整治没有必要,影响了自己的生意,因此牢骚满腹、抱怨连连……这种把生意当全部、把生命当儿戏,对安全生产置若罔闻的认知和行为,让人气愤,更令人悲哀。

到底是生命重要,还是生意重要?陕西新泰煤矿闪爆事故死亡11人,血的教训难道还不足以警醒、不足以回答生意和生命孰轻孰重的问题吗?

很明确,生意可以东山再起,生命却不能再次重来,如果失去了安全的地基,失去了生命的保障,一切发展进步根本无从谈起。因此,不管什么时候,企业商户都要摆正生意和生命的位置,守住安全生产的底线,如此,才能守住企业发展的生命线。如果还像之前一样,只念自己一亩三分地的“生意经”,对安全教育置之不理、技能培训不管不顾,光顾眼前利益,不想长远发展,总有一天会受其所害,阻碍自己前进的步伐。只有不断从事故教训中反思警醒,自觉开展自查自纠,主动查漏补缺补短板,每走一步都回头看一看,消除生产小隐患、落实安全大责任,才能一步一步一个脚印地实现可持续发展。

宁夏核查处理道路交通和运输执法领域问题1114个

本报讯(记者 马忠)8月24日,记者从召开的十三届自治区党委全面依法治区委员会办公室第五次会议暨全区道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治推进会上获悉,我区专项整治取得实效,一批执法领域突出问题得到整治。

自专项整治开展以来,我区紧盯整改整治道路交通安全和运输监管中的执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴等问题,先

后发出9份工作提示,做到靶向施策、有的放矢。组成督查组深入区、市、县和执法一线开展实地督查,通过暗访执法检查站和街面交通岗,发现问题并形成督查通报,指名道姓指出相关地区和部门专项整治中存在的突出问题,要求责任单位立行立改。自治区公安厅扎实推进普通省道和农村道路“八项整治措施”,组织开展夏季交通安全整治行动等多个专项工作,共查处各类交通违

法293万起,确保全区道路交通“四项指数”同比全面下降。创新推出“学法免分”“学法免罚”工作举措,引导群众主动学习交通法规,今年截至目前,共办理论法免分77.9万起,办理轻微违法学法免罚3.4万起。在公安部近日的一次事故预防“减量控大”综合考评中,我区排名位列全国第12位。自治区交通运输厅优化行业监管工作和行政执法方式,全面提升执法监管效能,加大对危险货物道

路运输等领域的执法监督,严厉查处安全违法行为,探索开展“说理式执法”等执法方式,着力破解执法简单粗暴等问题。今年以来,全区各级交通运输部门共依法查处违法行为2400余起,实施轻微违法包容免罚110起,减轻处罚55起。

截至目前,我区积极组织各级公安交警、交通运输执法部门自查和受理投诉举报问题1363个,已核查处1114个。

第五届中国-阿拉伯国家工商峰会 将于9月21日至22日在银川举办

本报讯(记者 王瑞)8月24日,记者从第五届中国-阿拉伯国家工商峰会专题新闻发布会上获悉,第五届中阿工商峰会将于9月21日至22日在银川举办。第五届中阿工商峰会以“携手奋进,共创中阿产业合作美好未来”为主题,就是要以中阿重点领域产业合作为着力点,做强绿色低碳、投资金融等领域新增长点,促进中阿合作共赢。届时还将举办全体会议和中阿大宗商品本币结算对话会、中阿绿色能源合作对话会两场分项目活动以及中外企业家宁夏行暨产业对接会。

前四届中阿工商峰会共签署国家级合作协议或备忘录31个。四届峰会先后发布中阿经贸关系进程2014、2016、2018、2020年度报告,发布《银川宣言》以及《中国与阿拉伯国家的第三市场合作机遇报告》等,为中阿工商界积极推动共建“一带一路”凝聚共识,为共同拓展合作领域、把握合作机遇提供了智力支持。尤其是《银川宣言》——中阿合作论坛企业家大会首次发布以地方城市名称命名的会议宣言。相关数据显示,今年上半年,中阿双边贸易额达1999亿美元,双向投资还在持续升温,中国已成为阿拉伯国家第一大贸易伙伴国。

记者获悉,第五届中阿工商峰会将形成三个方面的成果。中国贸促会将与宁夏签署战略合作协议,围绕主动服务对外开放大局、积极促进宁夏对外经贸合作等10个方面深化地区合作,在服务和融入新发展格局上展现更大作为;力促参会各方在新能源充电桩(充电网)、大数据存储、预制食品、智能制造、数字农业、数字电商等领域签署一批合作项目;峰会将发布《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》,聚焦全球新能源汽车发展、阿拉伯国家新能源汽车发展及市场,深入挖掘中阿新能源汽车领域的合作机遇,助力我国新能源汽车企业以更高水平“走出去”。

2023年粤宁经贸交流合作暨第六届中国阿拉伯博览会主题省活动推介会在广州举行

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 杨娟 马建宁)8月24日,由自治区商务厅和广东省商务厅共同主办的2023年粤宁经贸交流合作暨第六届中国阿拉伯博览会主题省活动推介会在广州举行。来自广州市、深圳市、佛山市、中山市等地的150多名企业家及两省区商务、投促、外贸等单位相关负责人共聚粤宁交流情,共画合作新蓝图。

推介会上,自治区商务厅向与会嘉宾集中展示了宁夏的“六新六特六优”产业及投资环境基本情况,进行了重点产业和第六届中国-阿拉伯国家博览会主题省活动推介。宁夏五市和广东分别进行了产业介绍和项目推介。巨匠精工(广东)股份有限公司、广东帝融集团有限公司等广东在宁投资企业代表和山东省鲁商联盟会、深圳市宁夏商会、佛山市宁夏回族自治区商会代表现场交流发言。

“宁夏与广东的合作是宁夏最早的区域合作之一。目前,‘宁夏产品+广东市场’‘宁夏产业+广东科技’‘宁夏资源+广东品牌’的合作模式,已经渗透到两地合作的方方面面。”自治区商务厅招商引智局相关负责人说。今年广东省作为第六届中国阿拉伯博览会主题省,将全程参与本届博览会活动。本次推介活动是落实2022年宁夏党政代表团在广东学习考察期间签订的两省区合作协议内容,筹备好第六届中国-阿拉伯国家博览会主题省活动,深化两省区经贸交流合作,推动宁夏重点产业高质量发展的有力工作举措。

宁夏在全国率先实现科技小院县级全覆盖 科技小院总数达到40家

本报讯(记者 马越)8月24日,记者从自治区科协获悉,中国农村专业技术协会于日前批准宁夏成立24家科技小院,至此,宁夏科技小院总数达到40家,成为全国首个科技小院建设县级全覆盖的省区。

科技小院是一种集人才培养、科学研究和社会服务于一体的创新模式,通过“科协领导、高校实施、老师指导、学生常驻、各方支持”的机制,开辟了科技工作者与农民、科技与产业深度融合的新路径,打造农村科普、推广现代农业科技、农民培训及服务“三农”和乡村振兴的有效平台。据了解,我区已建成的科技小院,不仅涉及葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜“六特”产业,还涉及部分县域特色农业产业,如花卉、淡水虾、长枣、藜麦、静原鸡、香水梨等,在乡土人才培养、实用技术服务、农民素质提升方面成效显著。

自治区科协相关负责人表示,将把2024年作为科技小院质量建设年,重点督促指导已建成的科技小院不断提高质量,在科技创新、科学普及、社会服务等方面发挥更大作用,更好服务农业农村现代化、服务农业强国建设,持续推动科技小院建设再上新台阶。



8月23日,游客准备将祝福花放入湖中,祈愿平安。当日,是二十四节气中的处暑,由银川市兴庆区文化旅游体育局主办的“兴庆说节气,处暑古韵荷花文化节”在银川市海宝公园举行。活动集华服跳灯巡演、传统习俗展示、凭栏对诗雅趣等形式于一体,市民们环绕湖边感受民俗文化的独特魅力。 本报记者 王晓龙 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)